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Unions Churches Membership Population
Adriatic 100 3,762 9,654,000
Baltic 89 6,522 6,768,000
British 258 32,273 67,560,000
Danish 45 2,509 5,681,000
Finland 72 5,001 5,387,000
Hungarian 105 4,630 9,972,000
Netherlands 52 4,939 16,694,000
Norwegian 62 4,568 4,952,000
Polish 118 5,781 38,222,000
South-East European 210 8,059 16,080,000
Swedish 37 2,766 9,447,000
Cyprus Section 1 77 814,000
Greek Mission 10 559 11,329,000
Iceland Conference 6 488 319,000

Totals June 30, 2011 1,165 81,934 202,879,000 CYPRUS
SECTION

ICELAND
CONFERENCE



World n = 63,756 in 13 divisions 

TED n = 1,331  
Margin of Error: +/- 3%



Survey translated into 16 languages 

Administered in every union 
Collected from 403 local churches



Today: Just sharing 

Key Findings from the TED 
Giving some global context



Lots of data  

Union reports are available



Thank you! 

Collection could not have taken 
place without your assistance 



Survey participation 
by Unions

Swedish Union of Churches
5%

South-East European Union Conference
13%

Polish Union Conference
14%

Norwegian Union Conference
2%

Netherlands Union of Churches
5%

Hungarian Union Conference
10%

Finland Union of Churches
8%

Danish Union of Churches
2%

British Union Conference
21%

Baltic Union Conference
13%

Adriatic Union Conference
7%

But ’n’ = 278: largest 
 any union



DEMOGRAPHICS 



Gender

Female
52%

Male
48%

1982 and later
22%

1964 thru 1981
37%

1946 thru 1963
34%

Upto 1945
8%

Year of Birth 



AGE

TED

0 0.25 0.5 0.75 1

37%33%22%8%

Less than 26 years 26 to 40 years 41 to 55 years 56 years or older

WORLD

0 0.25 0.5 0.75 1

5%19%34%42%

Less than 26 years 26 to 40 years 41 to 55 years 56 years or older



Highest level of 
school completed 
(Only one response)

I have never attended school

Some elementary/primary school

Elementary/primary school only

Some high/secondary school

High/secondary School graduate

Some college or university

College or university graduate

Graduate school or professional  
school graduate

0 0.1 0.2 0.3 0.4

19%

33%

13%

22%

6%

7%

1%

52% university 
graduates

TED



Highest level of 
school completed 
(Only one response)

I have never attended school

Some elementary/primary school

Elementary/primary school only

Some high/secondary school

High/secondary School graduate

Some college or university

College or university graduate

Graduate school or professional  
school graduate

0 0.075 0.15 0.225 0.3

9%

21%

13%

23%

14%

9%

9%

2%

30% university 
graduates

WORLD



Total number of years 
attending an Adventist 

school

No Adventist School

1-4 years in Adventist Schools

5-8 years in Adventist Schools

9-12 years in Adventist School

13 years and more

0 0.125 0.25 0.375 0.5

9%

10%

14%

18%

49%

WORLD



Total number of years 
attending an Adventist 

school

No Adventist School

1-4 years in Adventist Schools

5-8 years in Adventist Schools

9-12 years in Adventist School

13 years and more

0 0.15 0.3 0.45 0.6

4%

5%

9%

23%

59%

TED

82%



Total number of years 
attending an Adventist 

school

No Adventist School

1-4 years in Adventist Schools

5-8 years in Adventist Schools

9-12 years in Adventist School

13 years and more

0 0.125 0.25 0.375 0.5

9%

10%

14%

18%

49%

WORLD

67%



Marital status

Married and living with your spouse

Never married/single

Divorced and single

Separated

Widowed

Living together, not married
0 0.175 0.35 0.525 0.7

2%

5%

1%

6%

16%

70%



No
28%

Yes, none at home
35%

Yes, at home
37%

Do you have any children?

World  
= 47%

World  
= 18%

World  
= 35%



Which of the following statements best 
describes your personal history with 
the Seventh-day Adventist Church?  

(Mark only one response)

I did not grow up in the church  
and joined as an adult.

I did not grow up in the church  
and joined as a teenager.

I grew up in the church, but left for a while  
before returning one or more times.

My family and I joined  
the Adventist Church when I was a child.

I grew up in the church, and have been  
connected to the church since birth.

0 0.125 0.25 0.375 0.5

37%

6%

6%

8%

43%



VITAL 
SPIRITUAL-LIFE

PRACTICES



Most of the time, this is how often I:

Read the Bible.

Engage in personal devotions.

Study the Sabbath School lesson

Read the writings of Ellen G.

Have morning or evening worship  
with members of my family.

Have personal prayer (at times other than meals).

Read religious writings by Adventist authors.

Read religious writings by other Christian authors.

0% 25% 50% 75% 100%

5%

10%

78%

24%

13%

24%

54%

48%

11%

22%

15%

15%

20%

31%

26%

33%

14%

22%

3%

13%

20%

28%

10%

14%

48%

37%

3%

16%

36%

10%

6%

4%

23%

9%

1%

31%

12%

7%

4%

1%

Never Less than once a month About once a week More than once a week Daily or more than once a day



30

Valid Respondents:
Bible Reading: 59782
Personal Devotions: 58009
Lesson: 58007
Prayer: 58285
Ellen White: 57137
Family Worship: 56850

Bible Study 
and 

Devotional 
Practices

Family Worship

(Q26.05) Personal & family religious activities (how often most of the time): 
Have morning or evening worship with members of my family

Sabbath School Lesson

(Q26.03) Personal & family religious activities (how often 
most of the time): Study the Sabbath School lesson

Bible Reading

(Q26.01) Personal & family religious activities (how 
often most of the time): Read the BiblePersonal Devotions

(Q26.02) Personal & family religious activities (how often 
most of the time): Engage in personal devotions

Personal Prayer

(Q26.06) Personal & family religious activities (how 
often most of the time): Have personal prayer Read the Writings of Ellen White

(Q26.04) Personal & family religious activities (how often most 
of the time): Read the writings of Ellen G. White

39

World



30

Sabbath School Lesson

Sabbath School Lesson

(Q26.03) Personal & family religious activities (how often most of the time): Study the Sabbath School lesson

Valid Respondents:
Bible: 59782
Devotions: 58009
Lesson: 58007

OBJECTIVE

#1.1A

Bible Reading

(Q26.01) Personal & family religious activities (how 
often most of the time): Read the Bible

Bible Reading

Personal Devotions

(Q26.02) Personal & family religious activities (how often 
most of the time): Engage in personal devotions

Personal Devotions

35
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56%

54%

50%

87%

World



Most of the time, this is how often I:

Read the Bible.

Engage in personal devotions.

Study the Sabbath School lesson

0% 25% 50% 75% 100%

24%

54%

48%

31%

26%

33%

28%

10%

14%

10%

6%

4%

7%

4%

1%

Never Less than once a month About once a week More than once a week Daily or more than once a day

TED



30

Valid Respondents:

Family Worship: 56850

Small Group: 56239

OBJECTIVE

#1.1B

#1.1C

Family Worship

(Q26.05) Personal & family religious activities (how often most of the time): 
Have morning or evening worship with members of my family

Family Worship

Small Group Worship

(Q25.03) Social religious activities (how often last 12 months): Attended a small group organized through my church

Small Group Worship

37
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World Several times per week = 51%



Family Worship / Small Groups

Prayer meeting

Small group

0% 25% 50% 75% 100%

3%

3%

14%

15%

13%

15%

11%

9%

11%

12%

19%

23%

30%

24%

Never Only Once or Twice At Least Once a Quarter Once a Month Almost Every Week Every Week More than Once a Week

Family Worship

0% 25% 50% 75% 100%

24%15%13%17%31%

Never Less than Once a Month About Once a Week More than Once a Week Daily or More than Once a Day

Several times per week = 40%

World Church never = 21%



World: Family Worship

36%

22%

14%

11%

16%

never
less than once a month
about once a week
not daily, but more than once a week
daily or more than once a day

37%

17%
12%

13%

21%

never
less than once a month
about once a week
not daily, but more than once a week
daily or more than once a day

2013 2018

Decline in last quinquennium: 
Multiple times per week down 

from 58% to 54%

52% in TED



In the last twelve months, frequency of 
engaging in following activities:

Attended church services. 

Attended Sabbath School.

Attended a small group  
organized my church.

Attend a prayer meeting at my local church.

Attend a public evangelistic  
meeting in my area.

Attended a youth meeting in my area.

Attended a Pathfinders meeting. 

Participated in communion service. 

Ate with members of the church  
other than my family. 

0% 25% 50% 75% 100%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

3%

1%

12%

15%

3%

2%

3%

4%

15%

14%

60%

53%

16%

3%

3%

5%

5%

15%

13%

27%

27%

24%

3%

5%

6%

7%

9%

11%

4%

4%

27%

69%

4%

11%

16%

12%

11%

3%

2%

12%

15%

9%

22%

32%

23%

19%

3%

2%

4%

6%

76%

53%

33%

24%

30%

2%

Never Only once or twice At least once a quarter* Once a month Almost every week
Every week More than once a week
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Personal Prayer Think About Jesus’ Life Commitment to Christ

Valid Respondents:
Personal Prayer: 58285
Think: 51507
Commitment: 58086

OBJECTIVE

#4

Commitment to Christ

(Q32) Which of the following best describes your commitment to Jesus Christ?

Personal Prayer

(Q26.06) Personal & family religious activities (how 
often most of the time): Have personal prayerThink About Jesus’ Life

(Q26.22) Personal & family religious activities (how often most of the time): Spend time thinking about Jesus’ life
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Have personal prayer (at times other than meals).

0% 25% 50% 75% 100%

78%15%3%3%1%

Never Less than once a month About once a week
More than once a week Daily or more than once a day

Spend time thinking about Jesus' life.

0% 25% 50% 75% 100%

41%30%18%10%2%

Commitment to Christ

0% 25% 50% 75% 100%

28%10%47%4%10%1%

I am not committed to Christ I am not sure if I am committed to Christ
About once a week My committment to Christ has developed gradually
My committment to Christ came suddenly and I was changed I've been committed to Christ since I was a young child

TED



ATTITUDES 

and  

PERSPECTIVES 



TED: How happy are  
Church members?

Very happy
30%

Rather happy
60%

Not very happy
9%

Not at all happy
1%



My Sabbath School teachers or leaders  
care about me.

My pastor cares about me.

Other people in my church  
care about me.

I have been hurt by leaders,  
people, or incidents in my church.

0% 25% 50% 75% 100%

9%

8%

8%

8%

8%

21%

24%

17%

26%

55%

46%

48%

11%

13%

15%

19%

28%

2%

4%

4%

19%

1%

2%

3%

Strongly Disagree Disagree I am not sure Agree Strongly Agree No Answer

TED: To what extent do you 
agree or disagree



I apply what I learn  
from the Bible to my daily life.

I apply what I learn  
from SS lessons to my daily life.

I apply what I learn from  
Ellen White's writings to my daily life.

Although I am religious,  
it does not affect my daily life.

0% 25% 50% 75% 100%

10%

9%

9%

8%

2%

14%

16%

24%

8%

47%

55%

59%

8%

21%

16%

7%

39%

6%

3%

2%

33%

3%

1%

Strongly Disagree Disagree I am not sure Agree Strongly Agree No Answer

TED: To what extent do you 
agree or disagree



ADHERENCE to 
DOCTRINES 

(in principle, plus some in practice)



When I keep the Sabbath faithfully, I cope  
better with the stresses of the week.

Keeping the Sabbath is part of who I am,  
not something that I do because I have to.

If I didn’t keep the Sabbath,  
I would get a lot more done.

Keeping the Sabbath helps me  
understand what is important to me.

I apply what I learn on Sabbath  
to how I live the rest of the week.

I find it stressful to be forced to take a break on  
Sabbath from what I need to get done.

0% 25% 50% 75% 100%

2%

29%

52%

3%

60%

47%

3%

52%

39%

3%

33%

35%

4%

16%

7%

8%

4%

13%

27%

2%

1%

28%

2%

2%

64%

1%

1%

58%

1%

2%

Strongly disagree Disagree I'm not sure Agree Strongly agree

Church Members’ Perspectives on 
Sabbath-keeping



Please indicate the extent to which you agree: 
The true Sabbath is the seventh-day (Saturday)

0% 25% 50% 75% 100%

89%10%1%

Strongly Disagree Disagree I am not sure Agree Strongly Agree

Valid Respondents: 57187

Fundamental beliefs: The true Sabbath is the 
seventh day (Saturday).

World

TED



TED: Sabbath-keeping practice, 
last 12 months

Attended church services. 

Attended Sabbath School.

0% 25% 50% 75% 100%

1%

12%

59%

53%

28%

27%

4%

4%

3%

2%

3%

2%

2%

Never Only once or twice At least once a quarter* Once a month Almost every week
Every week More than once a week



Attended church services. 

Attended Sabbath School.

0% 25% 50% 75% 100%

1%

12%

59%

53%

28%

27%

4%

4%

3%

2%

3%

2%

2%

Never Only once or twice At least once a quarter* Once a month Almost every week
Every week More than once a week

30

Sabbath School Attendance

Valid Respondents:
Church: 59518
Sabbath School: 58797

OBJECTIVE

#6.1C

Church Attendance

Church Attendance

(Q25.01) Social religious activities (how often last 12 months): Attended church 
services

Sabbath School Attendance

(Q25.02) Social religious activities (how often last 12 months): Attended Sabbath School

81
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World

TED



Please indicate the extent to which you 
agree with each of the beliefs listed.

The Seventh-day Adventist Fundamental Beliefs  
are the teaching of Holy Scripture and Holy Scripture

I believe in a personal God who seeks  
a relationship with human beings

The soul is a separate, spiritual part  
of a person that lives on after death

Salvation is through Jesus Christ alone

The Seventh-day Adventist Church is God's  
true last-day church with a message to prepare  

the world for the Second Coming of Christ.

I will not get to heaven  
unless I obey God?s law perfectly

The most effective method for reaching people for  
Christ is to mingle with them, meet their needs, win  
their confidence, and then bid them to follow Christ

0% 25% 50% 75% 100%

53%

16%

64%

88%

5%

85%

66%

37%

15%

23%

10%

5%

13%

27%

7%

11%

7%

1%

6%

1%

4%

2%

27%

3%

12%

2%

1%

30%

3%

1%

72%

1%

1%

Strongly Disagree Disagree I am not sure Agree Strongly Agree



I believe God created the universe

… God created our world in six days of  
24 hours each in the relatively recent past

0% 25% 50% 75% 100%

73%

88%

17%

11%

5%

1%

2%3%

Strongly Disagree Disagree I am not sure Agree Strongly Agree

TED data on Creation



30

Recent Creation

Valid Respondents:
God is Creator: 57018
Recent Creation: 56104

OBJECTIVE

#2.1E

God is Creator

God is Creator

(Q42.17) Fundamental beliefs: I believe God created the universe.

Recent Creation

(Q42.05) Fundamental beliefs: I believe God created the world 
in six days of 24 hours each in the relatively recent past.
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God is Creator

Recent Creation
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Church unity means  
uniformity in more than doctrinal belief

Different regions of the world should be  
allowed to set their own policies  
in order to meet differing needs

The sanctuary doctrine is vital to Adventist theology

The Seventh-day Adventist  
Fundamental Beliefs as a whole  

reflect the loving and gracious character of God

The Bible teaches that sexual intercourse  
should be exclusively reserved for marriage

The Bible teaches that marriage is  
a union between man and a woman
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10%
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Please indicate the extent to which you 
agree with each of the beliefs listed.



Fulfillment of prophecy and events in the  
world indicate that Christ’s coming is very near

Christians may go to witch doctors or  
spiritual healers for protection or healing

When people die,   
their bodily remains decay and they have no  

consciousness or activity until they are resurrected

The head of the Church is Christ

The true Sabbath is the seventh-day (Saturday)

Ellen White’s writings  
are the result of the spiritual gift of prophecy
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Please indicate the extent to which you 
agree with each of the beliefs listed.



To what extent do you accept the 
following church teachings?

All these TED results are within the margin of error of world Church results

There is one God: Father, Son, and Holy Spirit,  
a unity of three eternal equal Persons.

The investigative or pre-Advent judgment  
began in 1844.

Christ is acting as our advocate before God  
in the heavenly sanctuary right now.

The Church’s interpretation  
of end-time prophecies.

Ellen G. White was a prophet.
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My body is the temple of the Holy Spirit

God wants me to take care of my body  
by avoiding alcohol, drugs, and tobacco
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Adventists should eat a healthful diet and abstain  
from unclean foods identified in Scripture.

Adventists should avoid amusements  
and entertainments that are not in harmony  

with the Spirit of Christ.

Adventists should abstain from alcohol,  
tobacco, and the irresponsible use of drugs.
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To what extent do you accept the 
following church teachings?

World embrace wholeheartedly = 92% 
TED: Accept/Embrace = 89%

World: Accept/Embrace = 91% 
TED: Accept/Embrace = 95%

World embrace wholeheartedly = 94% 
TED: Accept/Embrace = 96%



A vegan (no animal products of any type)

A vegetarian (lacto ovo  
-- using eggs and dairy products)

A pescatarian (includes fish in diet, but no meat)

A meat eater once a week or less

A meat eater a few times a week

A meat eater most days

0% 10% 20% 30% 40%

6%

1.9%

12%

33%

24%

6%

30

Diet Live Longer Ensures My Salvation

Valid Respondents:

Diet: 56215

Live Longer: 56966

Salvation: 55822

OBJECTIVE

#2.2
PART 3

Diet

(Q46) Diet

Live Longer

(Q51.2) Health message beliefs: Following the Health Message 
increases the probability that a person will live longer.

Ensures My Salvation

(Q51.5) Health message beliefs: Following the health message ensures my salvation.
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Have you used 
alcohol within the 

last 12 months?

Have you used 
tobacco within the 

last 12 months?

No
86%

Yes
14%

No
98%

Yes
2%



Conclusion
There is good news and 
some not-so-good news 

On most doctrinal metrics, church 
members in the TED are where the 
church would like them to be, and 

more so than in many divisions. 

When it comes to practices, there is 
still work to be done in some areas.


